

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Almería, un mes.	pta. 1'50
Provincias, trimestre.	5'00
Extranjero id.	10'00
Número suelto.	0'05
Idem atrasado.	0'10
Para revendedores, 25 ejemplares.	0'75

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10.	pta. 5'00
En 2.ª y 3.ª plana, id. id.	3'00
En 4.ª plana, id. id. id.	2'00

Noticias, reclamos y comunicados, precios convencionales.

PAGOS ANTICIPADOS
OFICINAS Y TALLERES—REYES CATÓLICOS, 3.

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

Candidatura republicana para Diputado á Cortes por esta Circunscripción

JOSE JESUS GARCIA

GALDÓS, REPUBLICANO

La hermosa carta del maestro; el inspirado y elocuentísimo documento en que el insigne Galdós hace profesión de fe republicana, causará seguramente profunda sensación en toda España y producirá júbilo inmenso en nuestro campo. En Madrid se la ha comparado con el *Yo acusó de Zola*, que salvó á Francia y á la República.

EL RADICAL se honra consagrando lugar preferente á este documento político, de importancia tan extraordinaria. Habla el maestro:

Sr. D. Alfredo Vicenti, Mi querido amigo:

Teniendo que ausentarse de Madrid, espero de su buena amistad que me preste su voz y su corazón para expresar á los republicanos de ese distrito lo que mi voz y el corazón mío no puedan hoy manifestarles. Lo primero es que de mi amor entrañable al pueblo de Madrid dan testimonio treinta y cinco años de trato espiritual con este noble vecindario. No necesito decir cuánto me enorgullece estar en un lazo de parentesco ideal con el estado llano, matritense, en quien, desde principios del pasado siglo, se viicularon el sentimiento liberal y la función directiva; lazo de parentesco también con las muchedumbres desveladas y trabajadoras. La acción de éstas se ha manifestado en la Historia, como acreditan páginas inmortales; se manifiesta siempre en la vida común del pueblo, como atestiguan su tenaz lucha por la existencia y su constancia en el sufrimiento.

Diga usted también que he pasado del recogimiento del taller al libre ambiente de la plaza pública, no por gusto de la ociosidad, sino por todo lo contrario. Abandoné los caminos llanos y me lancé á la cuesta penosa, movido de un sentimiento que en nuestra edad miserable y fementil es considerado como ridícula antigüedad, el patriotismo. Hemos llegado á unos tiempos en que al hablar de patriotismo parece que seamos de los museos ó de los archivos históricos un arma vieja y enmohecida. No es así: ese sentimiento soberano lo encontramos á todas horas en el corazón del pueblo, donde para bien nuestro existe y existirá siempre en toda su pujanza. Despreciamos las vanas modas que quieren mantenernos en una indolencia fatalista; restablezcamos los sublimes conceptos de Fe nacional, Amor patrio y Conciencia pública, y sean nuevamente bandera de los seres viriles frente á los anémicos y enojados.

Jamás iría yo á donde la política ha venido á ser, no ya un oficio, sino una carrera de las más cómodas, fáciles y lucrativas, constituyendo una clase, ó más bien un: familia vivaracho y de buen apetito que nos conduce y pastorea como á un dócil rebaño.

Voy á donde la política es función elemental del ciudadano con sus obligaciones y ningún provecho, vida de abnegación sin más recompensa que los serenos gozos que nos produce el cumplimiento del deber.

A los que me preguntan la razón de haberme acogido al ideal republicano, les doy esta sincera contestación: tiempo hacía que mis sentimientos monárquicos estaban empujados; se extinguieron absolutamente cuando la ley de Asociaciones planteó en pobres términos el capital problema que, cuando vimos claramente que el régimen se obstinaba en fundamentar su existencia en la petrificación teórica. Después de esto, que implicaba la cesión parcial de la soberanía, no quedaba ya ninguna esperanza. ¡Adios ensueños de regeneración, adios anhelos de idealismo y cultural! El término de aquella controversia sobre la ley Dávila, fué condenarnos á vivir adormecidos en el regazo fratruño, fué añadir á las innumerables tiranías que padecemos, el aterrador caciquismo eclesiástico.

En aquella ocasión crítica sentí el ho-

rror al vacío, horror á la soledad nacional, dentro del viejo castillo en que se nos quiere tapiar y encerrar para siempre, sin respiro ni horizontes. No había más remedio que echarse fuera en busca de aire libre, del derecho moderno, de la absoluta libertad de conciencia con sus naturales derivaciones, principio vital de los pueblos civilizados. En ya una vergüenza no ser europeos más que por la Geografía, por la ópera italiana y por el uso desenfrenado de los automóviles.

Al abandonar, ávido de aire y luz, el ahogado castillo, veo en toda la extensión del campo circundante las tiendas republicanas. Entro en ellas; soy recibido por sus moradores con simpatía, como un combatiente más, y al mostrarles mi gratitud por su fraternal acogimiento, les digo: «Siñadores, agrándad vuestras tiendas, que tras de mí han de venir muchos más. Muchos vendrán conforme se vayan recobrando de la pereza y timidez que entumescen los ánimos. Las deserciones del campo monárquico no tendrán fin: los desaciertos de la oligarquía serán azote contra la timidez; sus provocaciones, latigazos contra la pereza. Vuestra legión, ya muy crecida, será tan grande que para rendir el castillo no necesitará emplear las armas. Triunfará con un arma más fuerte que la fuerza misma, con la lógica formidable, que siempre, en la debida sazón, engendra los hechos históricos.»

Para concluir, recomiendo al amigo otra manifestación que debe hacer en mi nombre. Ingreso en la falange republicana, reservándome la independencia en todo lo que no sea incompatible con las ideas esenciales de la forma de Gobierno que defiendo. Conjuraré en la magna obra con toda mi voluntad. No me arredra el trabajo. Cada cual tiene su forma personal de transmitir las ideas. La forma mía no es la palabra pronunciada, sino la palabra escrita, medio de corta eficacia, sin duda, en estas lides. Pero como no tengo otras armas, éstas ofrezco y éstas pongo al servicio de la regeneración de nuestro país.

Identificado con mis dignísimos compañeros de candidatura, íré con ellos y con toda la inteligente y entusiasta masa del partido, á las batallas que hemos de sostener para levantar á esta nación sin ventura de la potestad en que ha caído. Sin tregua combatiéremos la barbarie clerical hasta desarmarla de sus viejas argucias; no descansaremos hasta desbravar y allanar el terreno en que debe cimentarse la enseñanza inmanosa, con base científica, indispensable para la crianza de generaciones fecundas; haremos frente á los desafueros del *ya desvergonzado caciquismo*, á los desmanes de la arbitrariedad enmascarada de justicia, á las burrias que se diariamente se hacen de nuestros derechos y franquicias á costa de tanta sangre arrebatada al absolutismo. Y por fin acudiremos al socorro de la nacionalidad, si, como parecen anunciar los nubarrones internacionales, se viera en peligro de naufragio total ó parcial, que nada está seguro en estos tiempos turbados, y en los más oscuros y tempestuosos que aseman por el horizonte. Salud á todos, y unión y firmeza.

De usted invariable amigo.

BENITO PEREZ GALDÓS.

EL CISMA LIBERAL

Regresaron ayer de Madrid los jefes de los bandos rivales del que fué partido liberal almeriense. Fueron á dirimir sus diferencias ante Moret; y vuelven más divididos y separados todavía que se marcharon. Iban por un candidato que les uniera en una aspiración común; y vuelven con

dos, dispuestos á combatir con saña furiosa. Verdejo y los suyos apoyarán á Cortina, acallando aquél sus ambiciones personales y tascando el freno que Moret le impone. Jiménez Ramírez y sus amigos rechazan esa candidatura y votarán la de Silvela, para lo cual afirman que cuentan con el beneplácito del jefe.

El cisma, pues, ha estallado en el campo liberal, con caracteres y proporciones irreductibles. Los funerales de Alejandro serán sangrientos. Cada uno de sus capitanes enarbolaba pedón distinto. Sus huestes están disueltas, maltrechas, desmoralizadas. Nadie siente en ellas la interior satisfacción generadora de las obras fecundas. El partido liberal no es ya un organismo sano y fuerte, capacitado para empresas útiles. Es un instrumento desahogado y destrozado, que al influjo de sus propias culpas ha quedado roto...

LA RUINA DE LA VEGA

Justas pretensiones. Como decíamos días pasados, la situación lamentable en que nuestra vega ha quedado después del último temporal, implica para los agricultores todo un año de angustias y privaciones que debemos á toda costa aminorar, gestionando de los poderes constituidos los recursos necesarios para ello.

Es realmente triste lo que sucede en Almería, cuando alguna calamidad lesiona los intereses particulares. Nadie se preocupa por atenuar sus efectos, reabando el concurso de todos aquellos elementos que pudieran influir para lograr las mejoras deseadas, y esta despreocupación que en nosotros encontramos el Gobierno, determina por parte de éste un olvido completo de los deberes que con nuestra provincia tiene contraídos.

Numerosos hortelanos visitaron ayer al Gobernador civil, entregándole un escrito razonadísimo é inspirado en el criterio de justicia más amplio y digno de ser atendido.

He aquí las pretensiones de los labradores, solicitadas ayer del Sr. Salvador Colades. Dirigir una comunicación al Sindicato, interesando que en vista de las circunstancias por que atraviesan, se sirva condonar los repartimientos correspondientes al colono de estas vegas, que aparecen pendientes de 50 por 100, condonando la otra mitad.

Que mientras tanto se resuelva el anterior extremo, se suspendan las cobranzas y diligencias de apremio que se vieren practicando para el cobro de esos repartimientos y transmitir al Gobierno la súplica para que conceda á los agricultores de Almería las ayudas que ha dispensado á los de otras provincias de Andalucía.

Las aspiraciones modestas de nuestros agricultores, merecen ser acogidas por la primera autoridad civil con el interés que requiere la necesidad que los inspira.

Por nuestra parte, dedicaremos á que aquellas esperanzas no queden desvanecidas, nuestro esfuerzo más perseverante y decidido.

VENTA DE UNA CASA

La hermosa casa núm. 30 de la calle de la Almudina, está en venta. Tiene agua, 10 habitaciones, habitaciones, un amplio almacén y corral. Es muy adecuada para establecimiento. Razón: su duña, en la misma casa. No se admiten corredores.

MINERALES

Don Rafael Martínez compra toda clase de minerales de plomo y plata. Para contratos é informes dirigirse á don Juan Rodríguez Burgos.

REFORMAS URBANAS

La playa del Zapillo

Sr. Alcalde de Almería. Sr. Presidente y señores Vocales de la Comisión de Ornat.

Ahora que el ánimo del Ayuntamiento parece inclinado y predispuesto á la realización de las obras más útiles y convenientes para lograr el embellecimiento y la transformación de Almería, creo que es la ocasión de llamar la atención del Alcalde, la del Presidente y los Vocales de la Comisión de Ornat y la de todos los Concejales que forman la Corporación, sobre un proyecto, acaso el más útil y el más hermoso de todos, cuya sola ejecución estimó que sería el paso más importante y decisivo que pudiera darse para conseguir el desarrollo y el engrandecimiento de nuestra ciudad. Me refiero á la urbanización del Zapillo. Quizá ninguna otra obra fuera tan fértida como esta en bienes para Almería. Y voy á tratar de demostrarlo, exponiendo las razones que abonan mi opinión.

Claro está que hay necesidad imprescindible de adensar, embellecer y limpiar la población por los cuatro costados. Mientras eso no se haga, Almería no será nunca una ciudad sana y moderna; no podrá ofrecer encanto ni atractivo alguno á los forasteros; no pasará de ser, como ahora, un pueblo mugriento, atrasado y moruno. Es menester, por consiguiente, emprender enseguida las reformas urbanas que toda la ciudad demanda, sacando el dinero de donde lo haya, cueste lo que cueste y sea como quiera. Es cuestión de vida ó muerte para la ciudad. Si eso no se hace, seguirá vegetando, como hasta aquí, miserable y abatida. Si eso se realiza, Almería se transformará rápidamente.

Contra además de adouquirar calles, de construir paseos y de limpiarla de polvo y de mugre; además de higienizarla y de embellecerla, Almería necesita, de modo indispensable, otra cosa: contar con un magnífico balneario. Es ello de importancia tan capital y extraordinaria, que la estimo, así como suya, sin exageración y sin hipérbole alguna, la más trascendental de todas las reformas que Almería exige.

Porque vamos á cuentas, Sr. Alcalde y Sres. Concejales. Per mucho que nos esforcemos, por mucho que embellezcamos la ciudad, por bien que la limpieemos, por grandes que sean las cantidades que invertamos en adouquirar sus calles y en dotarla de parques, de paseos, de arbolado, de alcantarillas, etc., etc., no habrá quien niegue que existen otras muchas ciudades que en todo habrá de aventajarnos siempre. La más cercana á la nuestra, por ejemplo; aquella hacia la cual nos sentimos constantemente atraídos por los vínculos de la simpatía y del afecto. Granada, posee una vega inapreciable, cuenta con unos paseos deliciosos, dispone de unas joyas artísticas de primer orden; afán de competencia con ella, sería en ese concepto, señal indudable de locura.

Pero en cambio, nosotros tenemos una hermosura de que Granada no dispone, una riqueza en la que apenas paramos mientes; un tesoro que no debemos á la mano del hombre, sino á la naturaleza: el mar. Contamos también con otro dón inestimable: el clima. Si supiéramos aprovecharlo; ¡cuán otra sería nuestra suerte!... Se ha hablado muchas veces de las condiciones excelentes que Almería reúne para estación de invierno: verdad. Es un flón el de nuestro clima, que nunca supimos explotar. Por benignas que sea la temperatura almeriense, por perpetua que sea nuestra provincia, si la población no ofrece comodidades ni en-

cantos al viajero, si no le brinda con incentivo alguno, si sus calles desahogadas y polvorientas repelen, si carece de paseos y de parques, si no cuenta con hoteles bien instalados, ¿cómo queremos que los viajeros nos visiten? ¿cómo vamos á competir con otras de las ciudades vecinas, con Málaga, tan hermosa, tan culta y tan progresiva? ¿Y si apartamos la vista del clima y la fijamos en el mar, ¿habrá alguien que dude siquiera, de que no sabemos utilizarlo, ni nos damos cuenta de la riqueza que en él tenemos, desatendida y menospreciada?

Anunciemos todos los años la temporada de los baños de Almería, sin que nadie auda el reclamo. Y el que una vez viene encantado, no queda arrojado á repetir. ¿Cómo ha de hacerlo? Per todo balneario, tenemos un poblisimo y antiguo, emplazado en la playa de las Almacavillas, rodeado de casucas miserables é infectas, constantemente envuelto en rojas nubes de polvo; (as del consabido mineral de hierro). Para ir al balneario, forzosamente se han de atravesar la rambla é el contramuelle, donde el polvo de ese mineral se mezcla y ciega. No hay almeriense alguno, que al ir allí por necesidad á tomar los baños, no eche pestes contra el Ayuntamiento y no maldiga de tanta suciedad y tanta coahambre. ¿Y queremos que los forasteros vengan y que no huyan de nosotros? Pero ¿es que somos tontos de capirotes?...

Es menester derengañarse: mientras esto siga así, no hay redención para Almería. O variamos de conducta, é despidámonos de toda esperanza de mejoramiento y de grandeza...

Y el caso es que ahí tenemos, á las puertas mismas de la ciudad, el filón que no sabemos aprovechar: la playa del Zapillo. ¡Qué hermosa es! ¡Cuánto partido podía sacarse de ella, si aquí hubiera hombres emprendedores, ayuntamientos celosos del bien de Almería... y un poco siquiera, nada más que un poco, de sentido común! Figúrenosnos por un momento la playa del Zapillo, transformada tal como la sueña nuestra imaginación: con una barriada de hoteles modernos; con un magnífico balneario, provisto de todos los adelantos; con un camino llano, ancho, cómodo, sin polvo, sin baches y con muchos árboles, que diera acceso á esa barriada y á esa playa. ¿No sería ese reclamo, el mejor de todos para los forasteros? ¿No sería eso mucho mejor para atraerlos, que todos los programas de festejos imaginables?

Vuelvo á mi tema: para que Almería progrese, para que se mejore, para que se engrandezca, no hay que darle vueltas, señor Alcalde; no hay que darle vueltas, señores Concejales: ante todo y sobre todo, necesita un buen balneario. El ejemplo de Málaga lo canta: antes, anunciaba festejos todos los veranos y nadie acudía: el balneario estaba dentro del puerto: era incómodo, sucio, malo; la gente huía de él. Ahora, el balneario está fuera del puerto: es grande, limpio, moderno, hermoso. Los forasteros acuden á bañarse á Málaga por miles.

¿Seremos tan ciegos, tan torpes, tan insensatos, que no despertemos de nuestra habitual morros? Y lo más gracioso del caso es, que hay un proyecto de urbanización del Zapillo, de construcción de un balneario, de hoteles, de caminos y de tranvías, que está durmiendo en el Ayuntamiento el sueño de los justos, desde el año 1902. Allí parece que cayó en un pozo y no ha vuelto á salir á luz, no sabemos por qué causa. ¿No habrá algún alma caritativa que lo despierte? Sr. Alcalde, Sr. Presidente, señores vocales de la Comisión de Ornat, lláman á sí ese asunto, de tanto interés para Almería: estálleno y acuerden lo

que crean de justicia. Si ese proyecto, por cualquier causa, no conviniera, hágame otro; pero ¡por Dios! no se deje dormir durante más tiempo la urbanización del Zapillo y la construcción del balneario, en la cual, crean todos los almerienses, está la base primera de la transformación y el engrandecimiento de nuestra amada ciudad.

El Bachiller Claridades.

¿Qué hacer?

Esto preguntaba ayer un articulista de EL RADICAL, que sentía sublevado su patriotismo ante la elocuencia del hecho siguiente. Trabajan en la actualidad, en las carreteras costeadas por el Estado en la provincia de Málaga, nada menos que ocho mil braceros. En cambio, en la provincia de Almería no hay ni un sólo obrero ocupado en esos trabajos, aunque nuestras vías de comunicación se hallan completamente abandonadas.

El contraste no puede ser más doloroso. Herido por él, se pregunta el articulista: ¿Qué hacer? Y yo me voy a permitir contestarle con toda claridad.

¿Qué hacer? Es muy sencillo. No consentir que usurpen la representación de Almería aquellos hombres que carecen de condiciones de carácter, de energía, de talento y de independencia política, para exigir del Estado la protección y el auxilio á que tenemos derecho.

¿Qué hacer? No permitir que se nos impongan diputados cuneros, que serán dóciles instrumentos del gobierno que les nombra y no podrán imponerse á él para que la provincia de Almería no continúe siendo víctima de la preterición y del olvido á que se la tiene condenada.

¿Qué hacer? No encogerse de hombros ante la lucha electoral que se aproxima, dejando que los más vivos y los más osados de nuestros políticos calamitosos, se apoderen de los organismos oficiales y desde ellos explotan al país en vez de servirlo.

¿Qué hacer? Unirse estrechamente todos los almerienses de buena voluntad que antepongan su amor á la patria á las mezquinas conveniencias de bandería.

¿Qué hacer? Llevar al Parlamento una voz autorizada, que reclame justicia para Almería y sea capaz de levantarse, acusadora y severa, contra los ministros que doten prodigamente las obras públicas de otras provincias, mientras se abandona á la nuestra en el más irritante desamparo.

Si aquí todavía quedan alientos y energías para defender el propio derecho y el propio interés; si este no es un país mansueto y castrado, impotente para toda obra fecunda é incapaz de redención; si queda entre nosotros un átomo de dignidad y hasta de egoísmo y de sentido común, lo que hay que hacer es eso; tener un órgano adecuado para reclamar, para imponerse, para acusar y si es necesario; otorgar la investidura parlamentaria á quien sea capaz de sostener enérgicamente los derechos de Almería y hacerse intérprete de sus aspiraciones legítimas; proceder con la entereza propia de los caracteres viriles y no como una montecaza degenerada y cobarde.

Que no haya entre nosotros un solo almeriense capaz de faltar á su deber; que no obtenga ni un solo voto ningún candidato cunero en la próxima lucha electoral. Llevemos al Parlamento á quien sepa defender los intereses de Almería. El que no contribuya á esta obra salvadora, que sea considerado como traidor á la patria y como indigno de llevar el nombre de almeriense.

Un obrero.

Las Juntas Republicanas de la Circunscripción

Se ruega á las Juntas Municipales de Unión Republicana de la Circunscripción, que manden á la mayor brevedad la lista de seis interventores para cada sección ó colegio electoral, con el fin de tener preparadas las correspondientes propuestas con la debida antelación.

Ya hemos recibido varias de estas listas; pero las Juntas no deben descuidarse en esta misión, pues el domingo 14 del corriente es la propuesta de interventores, ante la Junta Provincial del Censo.

Fumad el papel

JOB

ó dejad de fumar De venta en todos los estancos.

AZUFRE

de la Compañía Franco-Española Flor sublimado Refinado melido Grano Representante para esta provincia, Juan Rodríguez Burgos, Almería.

LA MUSA POPULAR

Baja, chocarrera, soez, chavacana, cuantos epítetos despectivos se apliquen á la poesía popular de nuestro tiempo, están plenamente justificadas; pero en cambio posee una cualidad que falta por regla general, casi sin excepción, en los versos escritos con pretensiones literarias: es sincera. Nuestros poetas, si es que hay ahora entre los versificadores castellanos alguno á quien no le venga archo aquel egregio nombre, son libros, imitadores de modales exóticos, hechos de verdadera inspiración, afectados y artificiosos. No cantan lo que sienten, sino aquello que creen que ha de asombrar por su atrevimiento ó extravagancia al resto de los mortales, y lejos de ser espontáneos, se dan de calabazas por inventar rimas ridículas, metros inarmónicos, neologismos risibles ó arcaísmos justamente arrumbados.

Los versos populares, las coplas que ruedan por el arroyo, las que cantan el albañil en el andamio, el artesano en su taller, la lavandera junto al río y el preso en la cárcel, llevan como envueltos entre sus rimas y cadencias, los placeres, los dolores, las envidias, los desprecios, los amores, los odios, la vida toda de las clases bajas de la sociedad moderna, más doloridas y degradadas que lo estaban en los tiempos pasados.

En las coplas callejeras del nuestro, se puede estudiar mejor que en parte alguna la psicología popular, como en los romances de «guapezas y desafueros» se conoce mejor que en los poemas académicos el sentir del pueblo español en el siglo XVIII. En los cantares de la gente baja de Madrid dominan la desesperación, el amor brutal, el matonismo y el espectro de la muerte: son cantos sin alegría, desahogos de almas torturadas por la miseria física y moral.

Frente al balcón de mi gabinete de trabajo hay una casa de pobre apariencia en la que forzosamente tengo que fijar la vista cada vez que el levanto de las cortinas ó del libro. En esa casa «prestada sus servicios» una criada zarrapastrosa, cuyo aspecto ofrece todos los rasgos característicos de la infima chulapería madrileña. La desgarrada maza trabaja como una negra: tan pronto la veo á la ventana sacudiendo una pingajosa alfombra ó colgando al sol remendados pañales, como ir á la fuente con un cántaro enorme, ó mecer en sus brazos á un chiquillo llorón. Es la tal criada una de esas «pobres chicas» que sirven para todo, que guisan, barren, friegan, hacen de niñas y andan, si viene á mano, de cabeza, por un salario mal pagado de cuarenta reales al mes. Estas pobres sirvientas de las familias miserables de la desdichada clase media madrileña se alimentan con las sobras de una comida poco menos que ilusoria, duermen en un chisón frito de luz y sobrado de chinches y tienen que soportar los malos humores de los amos, exasperados casi siempre, por aquello de que «donde no hay harina todo es molina».

La criada de mi relato se pesa la vida cantando. Su voz ronca y destemplada me saca muchas veces de tino, obligándome á suspender mi trabajo. Conozco ya y sé de memoria todo su repertorio: él expresa mejor que los más violentos discursos de *mitin* y los melodramas efectistas á lo *Daniel*, todo el horror de la existencia de las clases pobres en la capital de España. Hoy la infatigable cantante no da un punto de reposo á su garganta. En este mismo instante mientras que desde la ventana zarandeo no sé qué polvoriento trapajo, lanza al viento la copla siguiente, que encierra todo un drama de miseria:

Pesé por el hospital,
le pregunté al enfermero
cómo seguía mi padre;
me dijo que estaba bueno;
y acababa de enterrarle!

Parecido tema sirve de asunto á otras canciones que entona con dejos de rencorosa amargura la desgarrada mozoela:

Mi padre tengo en la cárcel,
mi madre en una galera,
y yo, como soy su hija,
sigo la misma carrera.

Me han leído mi sino;
mi sino es muy malo;
mi sino es el morir
en un hospital rabiando.

Todos estos cantares no son ficciones; son quejas hondamente sentidas que han brotado sin artificio alguno del fondo de un alma dolorida y que han encontrado eco en otras almas igualmente maltratadas por las injusticias sociales.

Tengo una pena, una pena
que si esa pena me dura
ya me pueden ir haciendo
la caja y la sepultura.

El amor revierte en estas almas entrecuecidas formas y caracteres de un romanticismo brutal y sanguinario. Mientras en las altas clases sociales la tolerancia va siendo una de las virtudes de los maridos y amantes, en la golfería madrileña las faltas de amor, los desvíos y traiciones se castigan con golpes y á menudo con la muerte.

Yo me la llevé al campillo
y del primer puñetazo
le rompí los pernacillos.

Como la *Gananciosa* de la novela de Cervantes, la golfa madrileña tiene cierto orgullo en que su amante la maltrate ó hiera. En tales brutalidades ve ella una prueba de lo que valen sus caricias. Hay que oír el tono de voluptuosa satisfacción que mi vecina da á las coplas amorosamente sargrientas.

Diviértete con quien quieras
que licencia tienes mis,

que si con otro te encuentro
tienes pena de la vida.
Levántame la chaqueta
y mírame en el costado,
vársela la puñalada
que por tu querer me han dado,
Dígan que tú no me quieres
y que no me puedes ver;
permítame Dios que vaya
en el huerto del Francés.

No parece sino que todos los sentimientos y pasiones exaltadas por el carácter caballeresco de las sociedades pasadas, han caído desde las alturas sociales en el fango de las barrietas bajas. En otro tiempo los caballeros rendían culto como virtud suprema al valor: por un quitame allá esas pajas, en el siglo XVII, se enredaban á estocadas, y rara era la noche, según se desprende de *Los Avisos*, de *Barrionuevo*, y otros muchos libros de la época, en que las calles de Madrid no se manchaban con la sangre hidalga de unos cuantos galanes heridos ó muertos en desafío. Hoy los duelos entre gentes de elevada condición suelen ser verdaderos simulacros. En la mayor parte de los casos, los desafíos al uso se terminan con un rasguño ó con un poco de pólvora gastada en salvas.

No así entre los Roñas y Pizpiornos: por una mala jugada en la taberna, por los favores de una hembra, por los chismes y cuentos de una maldiciente comadre salen á relucir las navajas, y una vez comenzada la riña no se acaba sin que uno de los contendientes quede en el terreno ó vaya á lanzar los últimos resuellos á la casa de socorro.

El valentón sigue siendo el héroe popular, cantando al son de la guitarra por los Homeros de las Vistillas y del Rastro:

En esta calle hay un chulo
que dice que ha de beber
sangre de un hermano mío.
Salga que le quiero ver.

Para pasear tu calle
no necesito cuchillo,
porque al novio que tu tienes
me la meto en el bolsillo

Entre todos estos alardes de ferocidad, de odio, de matonismo, y otros que no en número de mayor bejeza y degradación destacan un sentimiento noble y puro: el amor á la madre. Mentar á la madre es el mayor insulto que se puede lanzar á la cara de un adversario: ella es para la gente infima del pueblo algo más que respetable, algo sagrado; ella es la que inspira las más tiernas y sentidas canciones.

Por ver á mi madre diera
un dedito de la mano,
el que más falta me hiciera.

En el cementerio entré
y of una voz que decía
no te vayas sin rezarme
siguiera un «Ave María»
por el alma de tu madre.

Así con estas canciones, flores ajadas y tristes de la poesía popular, espanta sus penas y quizás entretiene sus hambres la pobre mozoela de la casa de enfrente, imagen desgarrada y pingajosa de la musa popular.

Zeda.

Inclusiones en el Censo

Los ciudadanos que no figuren en el censo electoral, se presentarán en la Secretaría del Círculo republicano de ocho á once de la noche, donde se les enterará de los requisitos necesarios para ser incluidos en el mismo durante el presente mes de Abril.

Nuestros amigos deben proveerse con tiempo de la documentación necesaria y acudir personalmente ante la Junta Municipal á sostener su derecho.

Parraleros y Viticultores

REMEDIO CONTRA

LAS ENFERMEDADES DE LA VID

El POLVO CHEFDEBIEN, previene y cura el *Mildew*, *Rots* y *Black-Rot*, la *Podredumbre Gris*, *Oidium* y tantas otras plagas como destruyen la vegetación de la vid y su producción, extinguiendo también la *Oruga* en el almendro.

Para informes y pedidos á: D. Antonio Muñoz, Cámaras 8, Almería.

CARTERA JUDICIAL

Hé aquí las causas que han de verse en esta Audiencia provincial, durante el día de hoy.

SECCION PRIMERA

Causa del Juzgado de Sorbas, seguida contra Antonio Soler Uroz y consorte, por el delito de homicidio.
Abogado, Sr. Langle; procurador, señor Plaza.

SECCION SEGUNDA

Causa del Juzgado de Canjáyar, contra Ramón Márquez, por disparo y lesiones.
Abogado, Sr. Romero; procurador, señor Fernández Campos.
Idem de Canjáyar, contra Luis Rodríguez, por disparo y lesiones.
Abogado, Sr. Rovira; procurador, señor Muñoz.

José Balboa Morales

Médico de las Facultades de Argel y Madrid. Ex-cirujano del hospital francés. Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

CURACION RAPIDA DE LAS FISTULAS URINARIAS.

Horas de consulta: de 8 á 11 de la mañana y de 1 á 5 de la tarde, Plaza de Santo Domingo, 3, pral.

MAIZ Y CEBADA

M. BERJON.

M. MARIN

COMISIONISTA DE FRUTAS EN LOS MERCADOS EXTRANJEROS Ofrece barriles y serrines á precios reducidos.

Informará Miguel Marin.—Almería.

Serrines superiores de corcho.—"LA INDUSTRIAL CORCHERA," DE BARBE, ROMAY Y COMPAÑIA BARCELONA

Peso por fanega de 4 á 4'500 kilos.

Informará, Eulogio Romay.—Paseo del Príncipe 73, bajo, derecha, Almería.

THOMAS MORRISON Y COMPAÑIA LIMITED

CALLE DE PESCADORES, ALMERÍA

DUELAS DE ROBLE

SULFATO DE COBRE
AZUFRE SUBLIMADO
SULFATADORAS
CEMENTOS

SULFATO DE HIERRO
AZUFRE MOLIDO
ARCOS CATALANES
ACEITES MINERALES

Alambres para parrales, Serrines, Carriles sueltos, Vía completa, Wagonetas, Básculas, Hierros, Aceros y Herramientas.

PUNTAS DE PARÍS PARA BARRILEROS

Fábrica de pan "La Marina,"

75, REAL, 75

A todas horas se encuentra á la venta en esta casa, pan pinchado superior, de canto, bazo, francés, catalán, bombón, Madrid, de aceite, y las especiales libretas marinas.

Esta casa suministra el pan, á pagar por mensualidades, á empleados de oficinas particulares y públicas.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Madrid

Vida, Incendios, y Marítimos

Capital social, 10.000.000 de pesetas. Garantías depositadas, 12.000.000 id.

Subdirector para Almería y su provincia, Juan Rodríguez Burgos, Plaza de Canalejas, 4, Almería

EL TRANSVAAL

Establecimiento de Comestibles Gran Cooperativa

Calle de las Cruces número 40.

El 1.º de Abril empieza la de esta casa y terminará el 21 de Diciembre.

Pídase prospecto que se le dará á quien lo solicite.

EL COGNAC

GONZÁLEZ BYASS, de Jerez

Y SUS VINOS

FINO GADITANO, TIO PEPE, FINO VIÑA A B NÉCTAR SOLERA 1847 y MANZANILLA DE SUS BODEGAS EN SANLÚCAR lo venden en todos los buenos establecimientos

Molino de San Miguel

Movido por motor de gas pobre.

En el Marchal del Lavadero, Gádor, se muelen granos y azúfres según los últimos perfeccionamientos mecánicos.

Hay piedras francesas y del país y se garantiza la molienda.

DR. BLANES (OCULISTA)

EX-AYUDANTE DEL DR. ALBITOS.

Director del Consultorio Municipal de enfermedades de los ojos

Consulta diaria: de 10 á 12 y de 3 á 5.—Antonio Vico, 1.—Esquina al Hotel «LA PERLA».

GABINETE DENTAL DE TORIBIO ALVAREZ

Extracciones sin dolor. Empastes y orificaciones. Especialidad en dentaduras sin cubrir al paladar. Dientes á pivot. Trabajos de puentes. Coronas de oro.

Príncipe 8, principal.

Mapa de la provincia de Almería

con todas sus zonas mineras

El más completo hasta el día, se vende en casa de su autor, D. Modesto Sevilla, calle de Martínez Campos, núm. 2, bajo. Precio, 5 pesetas uno. Para fuera de la capital, 6 pesetas. Pago adelantado.

RECLAMACIONES

á los ferro-carriles

Calle de Granada, 30

ALMERÍA.

El Día

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Almería,

Enrique Rocafull

CALLE MARTINEZ CAMPOS, NÚM. 8.

DR. M. MARIN

Especialista en enfermedades de los ojos

Consulta diaria: de 8 mañana á 1 tarde y de 5 á 8 tarde. Paseo del Príncipe núm. 1 y Puerta de Paracana.

NOTICIAS

Huelga en Bacares

El jefe del puesto de la Guardia civil de Serón ha participado al Gobernador que los obreros de la sociedad llamada «El Porvenir», de Bacares, se han declarado en huelga, no acudiendo á los trabajos de Cortijuelo y Minas de Bacares, donde trabajaban hasta ahora.

Créese que los obreros de la sociedad titulada «El Trabajo», de Serón, secundarán la actitud de sus compañeros de Bacares.

Dejó de existir

En Huércal Overa, donde reside, ha dejado de existir la virtuosa señora doña Ana Francisca Uribe Valera, que por las bellas condiciones de carácter que aterroraba, habíase captado las simpatías de cuantos en vida tuvieron la dicha de tratarla.

A su hermano, nuestro querido amigo D. Juan, enviamos la consideración de nuestro pésame más sentido, por la irremediable pérdida que ha experimentado.

La viruela

En vista del incremento que ha adquirido la viruela en Huércal Overa, el Alcalde de este pueblo ha interesado del Gobernador que se le remitan tubos de linfa, para proceder á la vacunación del vecindario.

El Sr. Salvador, ha dado las órdenes oportunas en el sentido que se solicita.

De Adra

El administrador de la fábrica azucarera, establecida en Adra, ha llegado á esta capital, de paso para Granada, donde celebrará una entrevista con los señores Gasset, con el objeto de ultimar la solución del conflicto pendiente sobre el precio de la caña.

A presentarse

Deben presentarse en el Gobierno militar de esta plaza, para hacerse entrega de documentos de su interés, Santiago Salinas Flores y Luis Más Pedrosa.

De minería

Ha sido denunciado a la Guardia civil del puesto de Garrucha, el vecino de este pueblo, Francisco González Soler, que sin tener la autorización oportuna, apacentó varias cabezas de ganado en la finca de D. Cecilio Zamorano, de aquel término.

Decreto

En breve se dictará por el ministro de Instrucción pública una disposición dando facilidades a los maestros consortes para obtener escuelas por concurso.

Concurso

La asociación de profesores y peritos mercantiles de Mallorca organiza un certamen nacional, científico mercantil, en el que se otorgarán importantes premios.

Podrán tomar parte en el certamen todos los españoles de uno u otro sexo.

Las sociedades obreras

Por real orden inserta en la Gaceta, se ha declarado que las sociedades de obreros propiamente dichas no se hallan comprendidas en el núm. 1.º del artículo 191, en relación con el núm. 2.º del 195, de la ley del Timbre.

El considerando en que se funda esta resolución dice así:

Considerando que son obreros, a los efectos legales lo que viven de un jornal ó salario, fijo ó eventual, y atendida esta condición, así como los fines de las sociedades que forman, en comparación con los de las sociedades indicadas. (Ateneos, Academias, Colegios gremiales, etcétera.) No cabe, en su lógica equipararlas, y menos para el pago de un impuesto en que no es dado aplicar sus disposiciones con criterio extensivo.

Comprobado a diario

Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de Sais de Carlos y recobrará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Instrucción pública

Los maestros elementales que hayan adquirido su título, según el plan de estudios vigente al publicarse el real decreto de 23 de Septiembre de 1898, podrán hacer oposiciones a todas las escuelas elementales.

La electricidad en España

Hay establecidas en España 1.140 fábricas de fluido eléctrico, con una fuerza potencial de 99.513.170 kilowatts.

El mayor número de fábricas corresponde a las provincias de Gerona, 81; Guipúzcoa, 74; Valencia, 62; Navarra, 60; Zaragoza, 59; Vizcaya, 55; Oviedo, 49 y Alicante, 47.

Para la mayor producción de fluido se obtiene en Madrid, 15.998 kilowatts, con 35 fábricas; Barcelona, 8.082, con 22; Guipúzcoa, 8.492; Vizcaya, 5.869, y Zaragoza, Oviedo, Navarra, Murcia y J.én, con más de 3.000.

En todas las provincias del reino hay fábricas de electricidad, siendo la de menor importancia las de Zamora, Almería, Avila y Huesca.

Para la iluminación pública hay 119.105 lámparas de incandescencia en toda España, con 1.427.489 bujías y de arco 1.691 lámparas con 1.241.475 bujías.

En la iluminación privada se emplean 1.593.402 lámparas de incandescencia con 13.333.773 bujías y 8.051 lámparas de arco, con 5.305.775 bujías.

Hay además 3.293 motores eléctricos con una potencia de 25.382 caballos de vapor.

Un libro

Biblioteca Calleja.—Tomo 53. Obras literarias de autores célebres.

El hijo falso, por Emilio Gabouriau. Un tomo en 8.º de 300 páginas con ilustraciones y oromo de Medina Vera, se pondrá a la venta mañana. El autor de esta

obra, elegida con la pericia que todos reconocemos en el ilustrado director de Biblioteca Calleja, exploya en ella su feonda fantasía exponiendo de manera magistral é insuperable las tenebrosas maquinaciones con que dos desalmados martirizan el corazón de una madre. Hostigado por el uno, fingese el otro hijo de una alta dama habido en su juventud de un amor desventurado que no pudo alcanzar la sanción legítima del matrimonio. La pobre señora se rinde a las imposiciones de los farsantes que aprovechan ornalmente la equívoca situación en que la coloca el doloroso secreto. La intervención de un hábil policía descubre la superchería, y pone feliz remate a la acción con el castigo de los malvados. La figura del policía resalta entre las más interesantes de la obra.

Se vende al increíble precio de 80 céntimos en pasta, en las librerías. No hay ni j más ha habido en España una biblioteca de estas condiciones. Editor, Saturnino Calleja, calle de Valencia, número 28, Madrid.

Cabinete-Médico-Quirúrgico

DE D. JOSE LOPEZ ORTIZ

Instalación de Rontgenología

Rayos X

Electroterapia y Ozonoterapia.

Horas de consulta de 2 a 4.

Plaza de Bermúdez, número 5. Esquina frente al establecimiento de don Agustín Fernández.

VIZCAINO

CIRUJANO DENTISTA

Consulta permanente,

excepto los domingos

Conde Oñalla, 9, frente a Correos.

Pedro Domecq.

JERER DE LA FRONTERA.

Casa fundada en 1730

Vinos y aguardientes estilos Cognac

Representantes en Almería y su provincia, Señores Muro y Diaz

Señores Muro y Diaz

Vapor para Orán

El MARIE LOUISE saldrá todos los lunes para Orán y de Orán para Almería todos los miércoles. Admite pasaje y carga.

Consignatario, Ricardo Jiménez en liquidación, Paseo del Príncipe.

Se despacha por los Agentes de Aduana, Sres. Ginerés y Serrallta, Andén de Costa, Almería.

Telegramas

Soriano candidato por Alar- tos

Madrid 7

Telegrafían de Jaén, que don Rodrigo Soriano ha aceptado el ofrecimiento que le han hecho sus amigos los radicales de Martos, de presentar su candidatura por aquel distrito para diputado a Cortes en las próximas elecciones.

Salmorón a Barcelona

Madrid 7

Con motivo de la próxima llegada del jefe de la Unión Repu-

DUELAS

El vapor Wayfarer me trae un importante cargo directo de Nueva Orleans, de clases superiores.

Serrines, a tres y medio reales la fanega.

ARCOS Catalanes superiores a 18 reales bordo y 19 en almacén.

Sigo vendiendo enormes cantidades del hermoso Pino de Oporto por su sin rival calidad.

JUAN TERRIZA.

IMPRESOS PARA LAS ELECCIONES

JUAN FERNÁNDEZ MURCIA

MARIANA, 5.—ALMERIA.

Candidaturas solas y combinadas; editos; comunicaciones; propuestas de candidatos y apoderados con sus listas de diez especiales para todos los distritos de la Provincia; credenciales de Presidentes é Interventores; listas de votantes; certificados y actas de votación y de escrutinio; cuadros estadísticos para contar los votos de cada candidato sin llevar apuntes; nombramientos de Interventores para escrutinio; credenciales de Diputados electos con designación de votos por sección, y cuantos documentos exige el expediente electoral completo de Diputados y Senadores.

Gran surtido en libros, é impresos, para Pósitos, Quintas, Contabilidad, Comerciales, Comerciantes, Industriales, Agricultores, Mineros y particulares, y cuanto necesiten los Ayuntamientos y Juzgados

MATERIAL COMPLETO PARA ESCUELAS

PRECIOS DE VALENCIA, BARCELONA Y MADRID.

PÍDANSE CATÁLOGOS, DETALLES Y MUESTRAS.

Don Nicolás a Barcelona

Madrid 7

Telegramas de Reus anuncian la llegada a aquella población del ilustre jefe de la Unión Republicana, D. Nicolás Salmorón.

En la estación esperabanlo el Sr. Corominas y numerosos republicanos que le victorearon con entusiasmo delirante.

En todas las estaciones del tránsito, D. Nicolás ha sido asimismo ovacionadísimo.

Prepárase mañana en Barcelona un recibimiento monstruo.

Evacuación de Cuba por los yanquis

Madrid 7

Telegramas recibidos de la Habana informan que en todo el territorio de la isla de Cuba ha comenzado la evacuación del ejército de los Estados Unidos.

Huelga

Madrid 7

Telegramas de Orihuela participan que los obreros de las salinas de Torre Vieja, se han declarado en huelga, observando una actitud correcta.

Sin embargo, fuerzas de la guardia civil y carabineros vigilan constantemente a los grupos de huelguistas.

Las autoridades locales esperan solucionar el conflicto con un próximo y satisfactorio arreglo entre patronos y obreros.

Entrevista regia

Madrid 7

Informes semioficiales que he podido adquirir, justifican que la entrevista en Cartagena de don Alfonso con Eduardo VII de Inglaterra, es una ratificación del acuerdo secreto que existe entre

blicana, nótese en Barcelona mucha agitación política.

En el mitin que hoy ha de presidir en Borjas Blancas, se proclamará el candidato republicano que habrá de luchar por aquel distrito.

Terminado el acto, el Sr. Salmorón continuará su viaje con el fin de encontrarse en Barcelona el lunes.

Le acompaña su hijo D. Pablo. Se tiene por seguro que D. Nicolás recorrerá todos los distritos de Cataluña, haciendo propaganda electoral.

No regresará a Madrid hasta pasadas las elecciones.

Noticia desmentida

Madrid 7

La embajada rusa en Londres desmiente la información telegrafiada anoche del supuesto complot atribuido al gran duque Miguel.

La fiebre amarilla en Cuba

Madrid 7

Telegrafían de la Habana que ha reaparecido en aquella capital la fiebre amarilla.

La terrible enfermedad ocasiona diariamente gran número de víctimas.

La corte mogrebita y la toma de Uxda

Madrid 7

Despachos recibidos de Tánger informan que la ocupación de Uxda por las tropas francesas, causa honda impresión en la Costa Marroquí.

Durante algunas horas, las altas dignidades mogrebitas se dedicaron a la discusión de la toma de la ciudad de Uxda, acordando por último que el ministro de Negocios del Sultán comunicase a los cónsules europeos, la necesidad de que los extranjeros que residen en Marruecos, sean prudentes a fin de que los indígenas no se exciten contra ellos.

El nuevo alcalde de Madrid

Madrid 7

Informes oficiales aseguran está acordado por el gabinete que preside el Sr. Maura, el nombramiento del ex ministro Sr. Sánchez Toca, para la presidencia del ayuntamiento de Madrid.

Elegida de un torero

Madrid 7

Telegrafían de Valencia que en la corrida celebrada hoy en aquel circo taurino, ha sido cogido por una de las reses que se lidiaban el espada «Gordito».

El parte facultativo conceptúa grave la herida del diestro.

risible, y Guynplaine estaba pasando por él, todos a porfía hacían mofa y escarnio de su persona. El, pálido, cruzados los brazos; arros-traba aquel torrente de injurias algarazara, sintiendo en el fondo de su alma la definitiva resolución de su destino en una inmensa carcajada: Vefase delante de lo irremediable: puede levantarse el que cae, no el que está pulverizado, y aquella mofa inepta y soberana le reducía a polvo. El infeliz estaba desesperado... Visto el incidente ocurrido, el lord canciller aplazó la votación al día siguiente, y los lores se retiraron después de hacer una nueva reverencia a la silla real: por los pasillos se oía prolongarse y perderse las risotadas. A más de sus puertas oficiales, las asambleas tienen una multitud de salidas secretas por donde se vacían casi instantáneamente, como el agua de un jarro lleno de grietas; en un momento quedó desierta la sala se-

gún costumbre y casi sin transición: asombra la prontitud con que el silencio se apodera de esos centros de tumulto. A fuerza de cavilar se va lejos y acaba uno por estar tan desorientado como si se hallase en otro planeta. Guynplaine de pronto volvió en su acuerdo y se encontró solo; la sala estaba vacía, ni siquiera había advertido que se había levantado la sesión. Todos los pares habían desaparecido, incluso sus dos padrinos; solo quedaban aquí y allá algunos dependientes subalternos de la cámara que aguardaban para poner las fundas a los escaños y apagar las lámparas a que se retirase «su señoría». Púsose maquinalmente el sombrero, salió de su banco y se dirigió a la puerta principal abierta sobre la galería: en el momento de cruzar la barra, un portero le quitó su toga de par sin que apenas lo advirtiese, y un momen-

De allí procedía el ruido que acababa de oír. En el mismo zaguán, debajo del farl que le alumbraba, había un grupo tumultuoso y una verdadera tempestad de voces y aspavientos. Guynplaine se acercó sin ser visto en la penumbra. Era una niña: a un lado se veían diez ó doce jóvenes lores que querían salir, y al otro un hombre con su sombrero puesto como ellos, erguido y arrogante que les cerraba el paso. ¿Quién era aquel hombre? Tom Jim Jack. Algunos de aquellos lores llevaban todavía su toga de par; otros habían dejado el traje del Parlamento é iban vestidos de calle. Tom Jim Jack llevaba un sombrero de plumas, no blancas como los pares, sino verdes y anaranjadas; iba bordado y galoneado desde la cabeza hasta los pies, con

inteligencia, como a mí los ojos, las narices y las orejas, como a mí le han puesto en el corazón una cloaca de cólera y de dolor y en el rostro una máscara de contento; donde Dios había puesto su dedo, el rey ha plantado su zarpa. ¡Monstruosa superposición! Obispos, pares, príncipes, el pueblo es el gran paciente que sufre por dentro y se ríe por fuera; os lo digo, milores, el pueblo soy yo. Hoy le oprimís, hoy me escarnecéis; pero el porvenir es el sombrío deshielo, en que las aguas lo arrastran todo, y en que la apariencia sólida se trunca en submersión: se oye un crujido y todo acabó! ¡Llegará un momento en que una gran convulsión quebrantará vuestro poder, en que un gran rugido replicará a vuestras rechiflas; y ese momento ha llegado ya—tú te encontraste en él ¡oh, padre mío!—¡ya llegó ese momento traído por Dios, y se llamó la República: la han arroja-

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matitos punto vainica, etc. etc. ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria es que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril Singer
SUCURSALES EN ALMERIA:
Almería.—Puerta de Purchena, núm. 4,
Ovejería.—Cuesta del Castillo.

El Radical

Horas de oficinas en las distintas dependencias

Dirección	Redacción	Administración
De 8 á 10 noche.	De 8 noche á 4 madrugada	De 8 á 12 mañana y 3 á 6 tarde.

Precios de las esquelas de defunción y de aniversario

	1.ª plana.	2.ª id.	3.ª id.	4.ª id.
A una columna, ptas.	8'00	7'00	6'00	5'00
A dos id.	15'00	12'00	10'00	8'00
A tres id.	20'00	15'00	12'00	10'00

De mayor tamaño á precios convencionales, admitiéndose encargos hasta las 4 de la madrugada. A los no suscriptores se les aumentará un 50 por 100. Después de la hora de oficina de la Administración, no se admiten anuncios ni reclamos.

1907 ALMANAQUE 1,50
BAILLY-BAILLIERE
500 páginas * 900 figuras * 600 premios y bono de artículo gran novedad
PARTICIPACION EN EL MEDIO BILLETE DE NAVIDAD
Núm. 14.233

Agencia de transportes
Marítimos y terrestres
á todos los puntos de España y Extranjero.
Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Embarques y Fletamentos
Servicio combinado de domicilio á domicilio
CARRERITERO Y GARCIA
Agentes de la Compañía de Seguros Marítimos, Fluviales y Terrestres, «Germania», de Berlín
CALLE CONDÉ-OPFALIA NÚM. 7.—ALMERÍA
Corresponsales en las principales plazas de la península EN BARCELONA
Para buletos: D. Enrique Etguer.—Ronda de San Pedro, núm. 47.
Para paquetes á granel: D. José Bardeés.—Monjuich de San Pedro, núm. 5.

Aplicaciones de la hidráulica, de la electricidad y de la mecánica
LAZARO GIL EN CT.ª
Pescadores 41, pral., Almería.
Estudios, concesiones y construcción de obras de agua.
Instalación de centrales de alumbrado eléctrico á pagar en 25 plazos mensuales, con lo cual con muy pequeño desembolso se obtiene un gran interés al capital.
Instalación de toda clase de fábricas é industrias mecánicas. Presupuestos gratis.

Para Barcelona

Directamente y sin escalas saldrá de puerto de Almería, los días 7, 16 y 28 de cada mes el vapor



VELARDE

admitiendo pasajeros y carga desde Almería Granada, Linares y demás estaciones de Ferrocarril del Sur de España.
Consignatarios en Almería, Sres. Verdejo Hermanos.

LOTERIA NACIONAL

Por la Administración núm. 2 de Almería, situada en el 33 del Paseo del Príncipe, frente al Banco Agrícola, se sirven los pedidos de billetes en las condiciones que por circular han sido comunicadas. El Admor., Blas Franco de la Fuente.

¡¡RETRATOS!!

La casa de los Sres. Soler, de Barcelona, es la que da por 44 á 50 pesetas una novela á escoger y un magnífico retrato con marco dorado, nunca visto en esta plaza.
Informará, D. Juan Fdez Castilla.
Rambla Alfarceros 21.—Almería.

Establecimiento balneario de Sierra Alhamilla

1.ª temporada del 15 de Abril al 15 de Junio de 1907
AGUAS BICARBONATADO CALCICAS

Con las termas de Sierra Alhamilla se obtienen curaciones sorprendentes en el Reuma en todas sus formas y variedades, especialmente en el visceral en la Gota Siliástica úrica, en las artritis por contusión, Oteitis y Pericostitis, en las Neuralgias y Neurosis, Histerismo, Corea ó mal de San Vito en las Parálisis de causa Central y periférica. Sífilis Constitucional etc., etc.
El Establecimiento cuenta con departamento hidrotérmico y con una Estufa húmeda, tan buena como la primera de España.
Médico director, habilitado por oposición, Doctor Tena y Sicilia, Secretario de la Revista Médico Hidrológica Española, Médico de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia y de la Beneficencia Municipal de Madrid.
HAY FONDA EN EL BALNEARIO.

Banco hipotecario DE ESPAÑA

PRESTAMOS AL 4,25 POR 100 ANUAL
Agentes: Salvador Romero y Hermanos
PASEO DEL PRÍNCIPE NÚM. 10

LA WESTERN

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos
FUNDADA EN 1851
Oficinas principales: TORONTO (CANADA) Y LONDRES
Banqueros: THE NATIONAL BANK OF SCOTLAND, LONDRES
Establecida legalmente en España

Capital pagado.	Ptas. 11.500,000
Fondos de reserva.	11.088,900
Total de garantías.	22.588,900

Primas cobradas, Ptas. 26.880,000 Sinietros pagados, Ptas. 269.020,460
Sucursal para España y Portugal: Mayor, 7 y 9.—Madrid
Director: Alfredo B. Villesid
El Subdirector para Almería y su provincia: Antonio González Rodríguez, Administrador de EL RADICAL.
Esta Compañía emite Pólizas de Seguros contra la pérdida de alquileres á los inquilinos durante la reedificación de las viviendas destruidas por el incendio.

Academia politécnica

DIRIGIDA POR EL CATEDRÁTICO DR. D. LEIS MUÑOZ ALMANSA
CAMPOMANES NÚM. 6.
Preparación para las carreras Militares, Ingenieros, Arquitectos, Ayudantes, Sobrestantes y Aduanas.
Clases especiales de Dibujo á precios convencionales.
Se facilitan Reglamentos y cuantas consultas se hagan sobre carreras especiales.

TRASLADO

Al anunciar el traslado «Aguas de Paterna» á la plaza de la Catedral núm. 3 recordamos su virtud para la anemia, clorosis, dismenorrea y genitopatías de la mujer, pudiendo afirmar que su acción curativa en dichas dolencias, es la mejor medicación conocida, muy superior á las infinitas fórmulas de píldoras, polvos, elixires y vinos á base de hierro. Es además una especialidad como purificador de la sangre, y para los que sufren pereza digestiva son de un éxito maravilloso. a

Horas de oficinas

EN LOS CENTROS OFICIALES

Gobierno militar (Cuartel de la Misericordia).—De 9 á 12 mañana.
Comandancia de Marina (Malecón).—De 9 á 12 mañana y de 2 á 4 tarde.
Comandancia de Carabineros (P. de la Princesa, 14).—De 1 á 3 tarde.
Gobierno civil (Cervantes).—De 9 á 12 mañana.
Delegación de Hacienda (Garola Ailx).—De 8 á 12 mañana.
Audiencia provincial (Gerona).—De 12 á 4 tarde.
Juzgado municipal y de Instrucción (Real).—De 10 á 12 mañana.
Registro civil (Real).—De 9 mañana á 3 tarde.
Obras públicas (Gerona, 3).—De 8 mañana á 1 tarde.
Instituto geográfico y estadístico (Calle Real, 39).—De 11 mañana á 5 tarde.
Secretaría de Instrucción pública (Almazar baja, 9).—De 8 mañana á 1 de la tarde.
Ayuntamiento (P. de la Libertad).—De 1 á 6 tarde.
Hospital provincial (Hospital).—De 8 mañana á 1 tarde.
Jefatura de minas (Gerona, 14).—De 10 mañana á 1 tarde y de 2 y media á 5 tarde.
Aduana nacional (Martínez Campos).—De 9 mañana á 1 tarde y de 2 á 4 tarde.
Instituto provincial (P. de Santo Domingo).—De 10 mañana á 3 tarde.
Sucursal del Banco de España (Plaza Circular).—De 10 mañana á 3 tarde.

CORREOS

Imposición de certificados para el correo general y el de Nijar, de 8 y media á 10 mañana.
Para los correos de la provincia (Levante y Poniente).—De 1 á 3 tarde.
Para retirar pliegos con valores declarados.—Las miradas que para certificar.
Apartados.—De 8 y media á 9 y media mañana, y de 4 á 5 de la tarde.
Lista.—De 9 á 11 de la mañana.
Reclamaciones.—De 2 á 3 tarde.

Salidas de los correos

General y el de Nijar: á las 11:15 de la mañana.
Huerca Ovejería: á las 4 de la tarde.
Berja y Adra: á las 5 de la tarde.

Advertencia

Participamos á todos los señores que pretenden ser suscriptores de EL RADICAL, fuera de esta ciudad, que no serviremos suscripción ninguna si al pedirla no se acompaña, por lo menos, el importe de un trimestre, á no ser que la petición venga visada por nuestro representante en cada pueblo, el cual, en este caso, responderá del cobro de ella.

Imprenta de EL RADICAL

do, pero volverá; entre tanto tened presente que la serie de los reyes armados de la espada está interrumpida por Cromwell armado de hacha.

Temblad! las incorruptibles soluciones se acercan, las uñas cortadas van creciendo, lenguas arrancadas vuelan y se tornan lenguas de fuego esparcidas por el viento de las tinieblas que van aullando por lo infinito; los que tienen hambre enseñan sus dientes ocisos; los paraísos edificadas sobre los infernos titubean; se padece, se padece, se padece, y lo que está arriba se inclina, y lo que está abajo se entrebrea, y la sombra pide ser luz; y todo esto significa que el pueblo llega, vuelvo á decirlo, que el hombre sube, que ya comienza el fin, y que estais viendo la roja aurora de la catástrofe; y aquí teneis lo que hay en esta risa de que os reis! Londres es una perpetua

VIII

Sería buen hermano si no fuera buen hijo

Nadie habia ya en la galería ni en los pasillos, pero Guynplaine encontró fácilmente el itinerario por ellos y por las salas siguientes cuando de pronto llegaron á sus oídos recias voces confusas, especie de alboroto nocturno muy singular en semejante sitio.

Dirigióse al lado por donde oía aquel ruido y se encontró sin esperar en un espacioso zaguán escasamente alumbrado, que era una de las salidas del edificio; veíanse una ancha puerta vidriera abierta, una escalinata, lacayos con teas encendidas, y fuera una plaza y algunos carruajes que al parecer aguardaba á sus amos.

to después cruzaba los pasillos.

Los hombres que andaban por allí de servicio notaron con asombro que aquel lord había salido sin saludar al trono.

fiesta; sea! Inglaterra es de uno á otro confín una aclamación; sí, pero escuchad: todo lo que veis soy yo; teneis fiestas y esas fiestas son mi risa; teneis regocijos públicos, y son mi risa; teneis nacimientos de príncipes, y son mi risa; teneis sobre vuestras cabezas el rayo, y son mi risa. ¿Quién había de conservar la seriedad al oír tales cosas?

De nuevo estallaron con mayor furia que antes las carcajadas. Entre todas las lavas que arroja la boca humana, verdadero cráter, la más corrosiva es la alegría, hacer daño alegremente es un placer contagioso á que no resiste ninguna muchedumbre: no todas las ejecuciones se consuman en los patibulos, y los hombres, en cuanto están reunidos ya en multitud, ya en asamblea, tienen siempre en medio de ellos un verdugo dispuesto, que es el sarcasmo. No hay suplicio comparable al del miserable